

市文化馆全民艺术普及公开课开讲

# 名家授课传薪火 柳韵悠扬润太行

本报讯 曲韵流转润人心,经典传承续新章。1月17日,市文化馆全民艺术普及公开课精彩开讲。国家一级演员、“中国戏剧梅花奖”“文华表演奖”“上海白玉兰戏剧表演艺术奖”获得者陈素琴带来《上党梆子的艺术特色和传承发展》专题讲座,带领现场观众感受上党传统戏曲的厚重底蕴与独特魅力。

讲座中,陈素琴凭借深厚的艺术造诣与丰富的舞台经验,系统梳理上党梆子的艺术脉络。她从剧种概述切入,深入浅出地讲解上党梆子的起源与数百年沿革,阐释其承载的历史文化内涵,重点剖析上党梆子独特的音乐体系与伴奏乐

器,让观众感受其高亢激越、质朴粗犷的声腔特质,并通过对比不同艺术流派的风格特质,生动展现上党梆子多元丰富的艺术表现力。

“传统戏曲既要守住艺术核心基因,也要创新传播形式,让老戏焕发活力。”谈及上党梆子的“活态传承”,陈素琴结合自身艺术实践分享心得。随后,她的学生现场演绎了多段上党梆子经典唱段,韵味醇厚的唱腔赢得听众阵阵掌声。活动尾声,陈素琴倾情献唱现代戏《申纪兰》选段,将现场气氛推向高潮。

作为市文化馆深化全民艺术普及、提升公共文化服务品质的重要举措,本次公开课以“名家讲解+示范表演”的沉浸式体验,将艺术资源

转化为市民可感、可知、可学的公共文化知识,有效激发了大众对本土传统戏曲文化的关注与热爱。

陈素琴,国家一级演员,中国戏剧家协会理事、山西省戏剧家协会副主席、晋城市戏剧家协会主席。她长期致力于上党梆子表演艺术的传承与发展,在传统戏、现代戏及新编历史剧等多个领域成就显著。代表剧目有传统戏《三关排宴》《秦香莲》、现代戏《太行娘亲》《红腰带》、新编历史剧《程颐书院》《人祖炎帝》等。曾获得全国先进工作者、文化名家暨“四个一批”人才、全国中青年德艺双馨文艺工作者、新时代中国戏剧(且行)领军人才等多项荣誉称号。(桑甜甜)



近日,上党区消防救援大队开展“安全用火用电”主题消防宣传活动,向群众发放消防宣传手册,解答用电用火方面的问题,进一步提升居民的消防安全意识和应急处置能力,营造出“人人关注消防、参与消防”的浓厚氛围。

常潇 摄

## 暖“新”地图上线 外卖配送更便利

本报记者 张瀚予

“以前进这些新建的小区送餐,就像进了迷宫,耽误配送时效不说,还容易引发客户投诉。现在有了这份地图,门口扫一眼就能直奔目的地,心里特别踏实!”近日,外卖配送员李师傅在武乡县丰州镇太东社区佳瑞府小区门口,指着新张贴的“骑手友好地图”感慨道。

这份便民地图,是武乡县响应我市关于加强新就业群体关怀关爱工作的部署要求,开展共建新就业群体“友好场景”十大行动中“友好社区”建设的关键举措。为切实解决骑手们“找楼难、效率低、易迷路”的配送痛点,武乡县委社会工作部联合县住建局,以社区为单位,全面摸排县域内小区布局特

点,精准梳理楼栋分布、出入口位置,同步标注药店、便利店、菜鸟驿站等便民点位,精心绘制“骑手友好地图”并在各小区门口张贴。

“武乡新建小区较多,部分小区楼栋密集、布局复杂,给骑手配送带来不便。”山西圣达物业管理有限公司主管史红艳介绍。通过与骑手群体常态化沟通,精准掌握他们的配送需求后,物业公司积极配合相关部门推进地图绘制工作,用最直观的方式为骑手“导航”,提升了配送效率,也有效缓解了骑手的配送焦虑。

目前,武乡县首批“骑手友好地图”已在丰州镇太东社区阳光水岸、佳瑞府,东坪社区凤凰嘉园、祥

瑞府北区,宝塔社区南泊湾、和平里,河西社区恒康苑等小区正式发布。同时,丰州镇太东社区、东坪社区、宝塔社区、河西社区被授予“友好社区”称号。

“新就业群体是服务居民生活、助力城市发展的重要力量,更是推进基层治理和民生服务的重要参与者。”武乡县委社会工作部副部长侯彩红表示,下一步,武乡县将持续深化暖“新”举措,不断完善“骑手友好地图”功能,扩大覆盖范围,用无微不至的关怀,传递城市温度,让新就业群体在奔波中感受到尊重与温暖,切实增强他们的归属感和幸福感,为建设平安长治、幸福长治贡献力量。

## 新闻快讯

### 我市以赛事推动足球运动在基层普及与发展

本报讯 记者杨亚娟报道:近日,2025年“全民健身 健康中国”第九届中国职工足球联赛长治市“乡村振兴杯”八人制足球赛与长治市五人制基层足球赛,在潞州区秦家庄足球场同步启幕。20支代表队、500余名运动员在为期四周的赛程中展开70余场角逐,以足球为媒践行全民健身理念,共赴这场冬日绿茵盛宴。

我市作为山西省唯一进入全国足球50强的城市,始终将职工足球发展作为群众体育工作的重要内容。本次双赛并行旨在发挥职工足球的多元化功能和作用,为各县区、各单位搭建沟通交流平台。其中,“乡村振兴杯”八人制足球赛已连续举办三届,主要由市直各单位组队参加;五人制基层足球赛侧重县区队伍参与,双赛形成互补,共同构建覆盖城乡的职工足球竞赛网络。

比赛首日角逐亮点纷呈。乡村振兴杯首轮比赛中,市财政局队凭借稳健发挥以3:1力克市住建局队;市人社局队与市体育局队上演对攻大战,双方攻防转换迅速,最终市体育局队以8:6取胜。五人制足球赛场同样精彩,潞城足协队展现出强劲实力,全程掌控节奏以3:0完胜黎城青鸟队;襄垣足协队与平顺足协队鏖战至最后一刻,前者顽强拼搏,艰难斩获首胜。

根据赛程安排,两项赛事将于12月初决出最终名次。长治市足协表示,将持续通过此类赛事活动,推动足球运动在基层普及与发展,为城市体育事业发展注入持久动能。

国网沁源县供电公司

### 全力护航冬季电力稳定供应

本报讯 记者王敏 通讯员周伟才报道:日前,受持续低温天气影响,沁源县用电负荷呈攀升态势。为保障城乡居民温暖过冬及重点企业可靠用电,国网沁源县供电公司迅速行动,启动低压线路及台区冬季专项特巡工作,织密织牢冬季配网安全“防护网”,全力护航冬季电力稳定供应。

针对冬季用电负荷集中、设备易受低温影响等特点,该公司坚守“全覆盖、勤排查、早发现、早治理”原则,精准制定特巡工作计划,聚焦线路设备运行关键环节开展全方位排查。对巡检中发现的树障隐患、设备老化等问题,现场建立“一隐患一方案”整改台账,优先采用“带电消缺”模式高效处置,最大限度减少停电对居民生活和企业生产的影响。同时,为满足居民冬季电采暖新增用电需求,公司指导各供电所开通报装“绿色通道”,简化流程、提升效率,确保新增负荷及时接入。

针对电采暖负荷集中区、老旧小区配电薄弱区域等重点部位,该公司提前梳理高负荷线路、变压器清单,绘制“作战地图”、明确“责任边界”,推动设备巡检、隐患治理、应急响应等核心工作清单化、可视化管理。此外,该公司组建专项督导组下沉一线,通过“现场诊断+手把手教学”的方式,指导供电所优化“人工巡检+无人机航拍+红外测温”立体化检测方案,对线路接头、变压器套管等易发热关键部位实施“无死角”排查,确保隐患早发现、早处置。

截至目前,该公司已完成42条10千伏线路全维度巡检,闭环治理各类安全缺陷31处,为冬季电力可靠供应筑牢坚实基础。

### 明日天气

晨练指数  
3级,较适宜  
晨练。

晴天  
2~3级偏西风  
最低气温-3℃ 最高气温10℃



### 今日天气

晴天  
2~3级偏西风  
最低气温-3℃ 最高气温11℃



中午前后紫外线  
强度为3级,弱,外出可  
适当防护。

### 生活指数预报

穿衣指数为  
5级,适宜夹衣、  
棉衣等服装。



晨练指数  
3级,较适宜  
晨练。

### 明日天气

晴天  
2~3级偏西风  
最低气温-3℃ 最高气温10℃